FICHA 3 ACTIVIDADES

LA MATERIA: COMO SE PRESENTA

ACTIVIDADES DE REFUERZO

1. Cuando los componentes de una mezcla tienen di- 2. En medio litro de agua afiadimos 5 g de azUcar.
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ferentes propiedades, se pueden separar utilizando
un método de separacion basado en esa diferencia
de propiedades.
a) Aguay aceite.
e ;Cual es la propiedad

que permite separar

los componentes de esta
mezcla?

e ;Qué método de separacion
utilizarfas? \

5

e Representa mediante
un dibujo «cwm )
el procedimiento.

b) Arenay azlcar.

e ;Cual de las dos sustancias es soluble en agua?

¢ ;Podrias separar ambos componentes a partir de
la solubilidad en agua?

e En caso afirmativo, explica el procedimiento.
c) Aguay arena.

e ;Podrias utilizar
el mismo
procedimiento de
la mezcla anterior
para separar el agua
y la arena?

® En caso contrario,
scual utilizarias?

d) Limaduras de hierro y arena.

e Disefla un procedimiento para separar los compo-
nentes de esta mezcla y explicalo detalladamente.

a) ;Cudl es la masa del agua?

b) ;Cudl es la masa de la disolucién obtenida al
afiadir el azlcar?

¢) ;Qué habra que hacer para que la disolucion
sea mas concentrada?

d

~

;Qué nombre reciben los dos componentes de
la disolucion?

e) Indica cuél es la concentracion de la disolucion
en:

— Gramos por litro.
— Tanto por ciento en masa.

. Queremos preparar 200 mL de una disolucién de

cloruro de sodio (sal) en agua que tenga una con-

centracion de 5 g/L. Para ello, empleamos sal, agua,

una balanza electrénica, un vidrio de reloj, un vaso
de precipitados, una probeta y una espatula.

a) Realiza los calculos necesarios para determinar
la cantidad de sal que debes de afiadir y la can-
tidad de agua, y completa las siguientes lineas
en tu cuaderno.

e Cantidad de sal:

e Cantidad de agua:
b) Describe el procedimiento que seguirias para

pesar en la balanza la cantidad de sal que has
calculado.

¢) Indica ahora qué harias para calcular la canti-
dad de agua.

d) A partir de esta disolucién, ;se podria afiadir mas
sal hasta conseguir una disolucién saturada?

e) ;Cémo podriamos saber que la disolucion ha lle-
gado a este punto?

. El suero fisiolégico es una disolucién acuosa de clo-

ruro de sodio de concentracion 9 g/L que se utiliza
a menudo, generalmente para la descongestion
nasal.

a) Explica cuales son los componentes de la diso-
lucion.

b) Explica qué significa que la concentracion sea
de 9 g/L.

c) Busca un frasco de suero y comprueba estos
datos. ;El suero fisiolégico contiene alguna sus-
tancia mas?
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FICHA 3
LA MATERIA: COMO SE PRESENTA

ACTIVIDADES

ACTIVIDADES DE REFUERZO (soluciones)

1. a) Aguay aceite. e) La concentracion de la disolucién en gramos

La densidad:

el aceite es un liquido

menos denso
gue el agua. Y &

La decantacion. g‘
Como el aceite

es menos denso

gue el agua,

quedaréa por encima

y podremos separarlo. D)

b) Arenay azlcar.
El azlcar. La arena no es soluble.

Si. Por ejemplo, podemos echar la mezcla en
agua. El azucar se disolvera en el agua, pero
la arena no se disolvera. Luego, se hace pasar
la mezcla (disolucién + arena) por un papel de
filtro. La disolucion atravesara el filtro, pero la
arena, no, que se podréa recoger en el papel.

c) Aguay arena.
Si, porque la arena no se disuelve en el agua.
Si echamos la mezcla en papel de filtro, el agua
atravesara los poros del papel, pero la arena, no,
ya que sus particulas son de mayor tamafio que
las del agua.

d) Limaduras de hierro y arena.

Las limaduras de hierro son atraidas por un
iman, mientras que las particulas que forman la
arena, no. Asi, si acercamos un iman a la mez-
cla, las limaduras de hierro se pegaran al iman,
mientras que la arena no lo hara. Luego, pode-
mos separar con golpecitos suaves las limadu-
ras de hierro del iméan.

2. a) La masa de agua es de 500 g, ya que la densi-

dad del agua es de un gramo por mililitro.
b) La masa total de la disolucién se calcula suman-
do la masa del disolvente y del soluto:
Masa disolucion = masa disolvente +
+ masa soluto
¢) Echar una mayor cantidad de soluto o bien reti-
rar una parte del disolvente.

d) Disolvente y soluto.

por litro es:

Jut 5
o= masas.ouow _ g _ 10 gL
volumen disolucién 05L

Hemos supuesto que el volumen de la disolu-
cion permanece constante cuando afiadimos el
soluto, lo cual es bastante exacto en este caso.
La concentracién de la disolucion en tanto por
ciento en masa es:
_ masasoluto _
masa disolucion
og

=——-100=1%
500g +bg

3. a) Supondremos, como antes, que el volumen de

la disolucion es igual al volumen del disolvente
empleado.

Como queremos 200 mL de disolucion, debere-
mos emplear 200 mL de agua (200 g).

Para calcular la cantidad de sal, despejamos de
la férmula de la concentracion:

masa soluto masa soluto

volumen disolucisn 0,2
=b5g/l > masasoluto=5-02=1g
e Cantidad de sal: 1 g.
¢ Cantidad de agua: 200 g.

b) Se conecta la balanza, se coloca el vidrio de re-
loj vacio sobre ella y luego se pone la balanza a
cero. A continuacion, se echa la sal hasta que
la balanza indique 1 g. Hemos de tener cuidado
porque la sal absorbe rapidamente la humedad
del ambiente y enseguida, aunque echemos
1 g de sal, la balanza marcaré algo mas.

¢) Emplear una probeta o un vaso de precipitados.
Teniendo cuidado de mirar desde el nivel sefia-
lado por la marca 200 mL.

d) Si.
e) Si seguimos echando sal, llegara un momento

en que no se disolvera. En ese momento, la di-
solucion estaréa saturada.

. a) Aguay sal.

b) Que si tomamos un litro de disolucién, tendre-
mos 9 g de sal.

¢) Normalmente no, solo contiene agua y cloruro
de sodio.
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PROGRAMACION DE AULA Y ACTIVIDADES



